

## 南澳风采

## 让法治之花全面绽放

——南澳区以“法律七进”活动推动“江淮普法行”综述

本报通讯员杨读俊

为深入推进“江淮普法行”，今年以来，南澳区精心谋划，制定方案，加强与机关、企业、学校、社区、村镇、驻地部队联系，开展宪法和习近平法治思想“七进”活动，以“法律七进”为载体，突出重点普法对象，充分发挥普法讲座和普法志愿者队伍作用，多措并举开展普法宣传活动，持续推动“江淮普法行”走深走实。

强化依法行政，开展送法“进机关”活动。突出学习贯彻党的二十大精神，深入学习宣传习近平法治思想，组织国家机关工作人员开展宪法知识测试、宪法宣誓活动。紧紧抓住领导干部这个“关键少数”，建立区委理论学习中心组、区委常委会、区政府常务会议会前学法制度，坚持集体学和个人学相结合，使学法活动成为常态。健全领导干部集体学法制度，组织开展宪法专题学习、专家辅导、交流研讨、线上旁听庭审等活动，推动国家机关工作人员增强宪法法律意识，做学法、守法、普法、执法带头人，依法依宪依规履职。

赋能高质量发展，开展送法“进企业”活动。开展“惠企暖企·普法先行”主题宣传活动，面向国有企业、民营企业经营管理人员和职工，通过举办宪法报告会、职工有奖竞赛、参观法治教育场馆、观看法治教育宣传片等方式，突出宣传“法治是最好的营商环境”、民营经济法治建设与构建和谐劳动关系的法治保障成果，宪法法律对国有经济、非公有制经济的保障规范和对劳动者权益的保障，优化营商环境的法律法规等。同时，

全方位深入细致分析企业可能遇到的公司治理、责任承担等法律问题，为企业经营发展提供法律保障服务，使企业经营管理人员牢固树立诚实守信守法观念和社会责任意识，促进企业诚信守法、依法经营、依法管理、依法解决纠纷，维护自身合法权益。

惠民零距离，开展送法“进社区”活动。针对社区群众法治需求和关注的热点问题，组织普法志愿者走进小区、公园、商场、菜场等人群聚集场所开展“江淮普法行”系列宣传。结合“法治乡村社区”行动，在各监测点开展普法活动，突出宣传宪法关于公民基本权利和义务的规定，城市居委会组织法等与社区治理密切相关的法律法规，推进基层依法治理。充分利用法治大讲堂等阵地为社区居民讲法课，加强习近平法治思想、宪法、民法典、未成年人保护法等法律法规的学习宣传，引导居民主动学法、守法、用法，争做法律精神的践行者和捍卫者。

助力乡村振兴，开展送法“进乡村”活动。结合“法治乡村社区”专项行动，由11个领域的牵头单位在各监测点通过出动宣传车辆、播放录音、展板、挂图、横幅、标语、现场咨询等多种形式，深入开展普法宣传。针对农村群众法治需求和关注的热点问题，突出宣传习近平法治思想，宣传宪法关于农业、农村、农民的有关规定，扎实推进法治乡村建设。充分利用农村文化礼堂、农家书屋、在线课堂等为农民提供有针对性的法治

培训，大力培育农村学法用法示范户，有力维护农民工合法权益与社会和谐稳定。

聚焦未成年人保护，开展送法“进校园”活动。突出宣传宪法基本原则、主要内容和习近平法治思想内涵，组织中小学12·4宪法晨读活动，培育青少年学生的宪法意识、国家意识、规则意识。定期组织“法治副校长”通过现场教学、互动交流、以案释法等方式，开展宪法主题宣讲和《民法典》宣传等活动，开展预防未成年人犯罪及未成年人保护法进校园活动，告知青少年如何运用法律维护自己的合法权益。

建设法治军营，开展送法“进军营”活动。利用重要的时间节点，突出加强宪法法律关于军人履行职责、军人军属权益保障等内容的宣传，加强国防法、军人地位和权益保障法、退役军人保障等方面法律宣传，现场解答退役安置、教育培训、就业创业等政策咨询。开展退役军人系统“两法”知识竞赛，强化官兵依法履职、依法办事、依法维权的意识。

筑牢防火墙，开展送法“进网络”活动。利用区政府官网、各单位公众号、广播电台等媒体，组织开展形式多样的习近平法治思想和宪法线上宣传活动，促进习近平法治思想和宪法精神的网络传播。播放宣传公益广告，加强数据安全法、个人信息保护法等新出台的法律法规学习宣传，引导群众争做网络法治的践行者、网络正能量的传播者、网络安全的维护者、网络文明的推动者。

## 打造“淮党建”品牌提升基层党建工作质效

**本报讯** 为进一步提升基层党建工作质量，全方位展示基层党建工作成效，营造比学争优的良好氛围，今年以来，南澳区结合实际，制定“淮党建”品牌建设行动方案，深化基层党组织建设“六亮”行动，以星级支部创建为载体，不断提升基层党组织政治功能和组织功能，打造一批不同领域、各具特色亮点的“淮党建”品牌，形成“一党委一品牌、一支部一特色”党建工作新格局，全面提升全区基层党建工作质量和水平。

坚持统筹谋划。各基层党组织根据自身特点，结合工作实际，坚持高标准定位、高起点谋划，精心设计，创新载体，统筹推进“淮党建”品牌打造。坚持整体提升，围绕党建特色亮点和创新工作，坚持抓点带面、连线成片，推进区域党建工作实现整体提升。坚持分类打造，区分农村、城市社区、机关事

业单位、学校、国企、非公企业和社会组织等不同领域不同行业党组织特点，因地制宜打造“淮党建”品牌，突出具体化、精准化、差异化，实现“一党委一品牌、一支部一特色”。

注重落实主体责任，加强督促检查，强化氛围营造。各基层党组织挖掘党建工作亮点，找准党建品牌建设的结合点和切入点，坚持因地制宜、突出特色，分层次分领域创建品牌项目。围绕重点品牌制定实施方案，明确建设主题和建设标准，围绕理念创新、服务发展、固本铸魂、制度保障、队伍建设等实施品牌打造，同时注重凝练品牌成果，不断提升党建品牌的影响力和覆盖面。区委组织部通过成果展示、调查走访、现场观摩等方式，对党建品牌建设进行评比验收，优秀的党建品牌项目在全区推广，持续扩大党建品牌效应。（杨读俊）

## 南澳强化资金支持助力粮食生产安全

**本报讯** 粮稳则天下安。今年以来，南澳区积极贯彻落实中央“藏粮于地、藏粮于技”的战略，深入实施农业“两强一增”行动计划，强化政策和资金保障，累计落实各级各类专项资金近2亿元支持农业生产，夯实了粮食安全生产的坚实基础。

落实粮食收益保障政策，提高农民种粮积极性。区财政拨付各项涉农补贴资金7295万元，有效缓解农产品价格上涨带来的种粮增支影响，稳定粮食生产成本和收益预期。坚持以提升粮食产能为首要目标，强化高标准农田改造提升，落实各级高标准农田建设资金9068万元，新建高标准农田4.03万亩，亩均产量增收50公斤。以满足农民对机械化生产的需要为目标，引领推动全区农业机

械化向全程全面高质量转型升级，提高主要农作物机耕机收率，发放农机购置补贴915万元，补贴农业机械753台套，惠及农户及农业社会化服务组织386户。强化农业生产安全，狠抓粮食抗灾减损，积极筹措防灾减灾资金，落实各级病虫害防治资金206万元，防治水稻螟虫30.2万亩次、稻飞虱12.5万亩次、小麦赤霉病5.5万亩次。同时，落实政策性农业保险和特色农业保险，有效地提高了农业抵御自然灾害风险水平，保障生产稳定，增强农户增收能力，确保全年目标任务顺利完成。创新资金投入，支持秋粮收购全环节，维护粮食市场平稳运行，落实区级储备粮费用补贴338.17万元，保障粮食收储安全落地。（李苏皖）

## 区民政着力推动社会工作持续健康发展

**本报讯** 南澳区近年来以专业化、职业化、本土化为引领，以社会服务平台建设为基础，以人才培养为主线、服务项目开展为核心，大力促进社会工作发展。

营造社会工作浓厚氛围。联合市局开展“江淮社工周”主题宣传活动，围绕“五社联动”“一老一小”关爱服务、社区治理和志愿服务等主题，展示南澳区社会工作成效以及社工站建设运营情况。同时，组织动员全区各镇、街道开展“江淮社工周”宣传活动30余次，展示社会工作成果，推动形成人人关心、支持、参与社会工作的良好氛围。

扩充社会工作专业人才队伍。动员全区民政工作人员积极参与年度社会工作者职业水平考试，为各镇、街道参加考试工作人员购买网课10000余课时，分发辅导资料370余册，覆盖全区53个村和38个社区。全区民政工作人员今年参加考试共277人，较

上年增26人，再创历史新高。通过社会工作专业考试97人，其中社工师14人、助理社工师83人。此举进一步提升了社会工作专业人才数量，增强了基层社会服务力量，提高了社会工作专业水平。

加大政府购买服务支持力度。政府购买服务项目规范编入年度预算，统筹救助、养老、福彩公益金、社会工作等民政内部资金，协同社区慈善基金等第三方力量拓宽资金来源渠道，采取以奖代补的方式支持镇、街道社工站建设。目前，全区共建成社工站13个，覆盖率100%；共有驻站社工32人，其中持证19人；有4家社工站与第三方机构签约协同打造。各社工站紧密联系镇、街道民政等业务部门开展工作，探索“街道+社工”共同发力运营模式，不断扩大社工站服务范围，持续提升居民满意度。（李根 杨读俊）

## 水稻机收减损比武展技能

初冬时节，晚稻喜获丰收。11月7日，一场别开生面的水稻机收减损技能大比武活动在南澳区乌衣镇郑村举行。收割机在田间穿梭来回，金黄色的稻谷被迅速收割干净。该区通过机收减损技能大比武，提高农民的水稻收割技术水平，减少粮食损失，助力农业增收，推动农业展现现代化。

董超 陈冬冬摄



## 激发乡村振兴新活力

珠龙镇近年来坚持以党建引领乡村振兴高质量发展思路，强化有力举措，打好“人才+产业+治理”组合拳，夯实乡村振兴基础，不断激发乡村振兴新活力。

人才固基，提能增智，激发乡村振兴“新引擎”。把抓好党组织建设作为首要任务，坚持正确用人导向，注重择优提拔，及时发现优秀人才并予之提拔进入干部队伍。制定绩效考核办法，激励村干部担当作为，进一步增强党组织凝聚服务群众能力。制定《珠龙镇加强村级后备干部选拔培养实施方案》，经过资格审查、笔试、面试、考察等环节，筛选出12名大专及以上学历的村级后备干部，及时安排他们跟班锻炼、破解村（社区）干部年龄老化和后继乏人等问题。

产业发展，提质增效，按下乡村振兴“加速键”。立足镇情实际，加大设施农业科技推广力度，提升蔬菜、草莓、葡萄、蓝莓、火龙果、鲜桃、富硒米等特色产品的产量和质量。今年以来，全镇发展大棚草莓、葡萄、西瓜、蔬菜等2000余亩，完成清流社区40亩钢架大棚蔬菜示范基地建设。积极申报发展村集体项目，巩固珠龙村和沃林蓝莓村企联建成效，建成珠龙村全基质盆栽蓝莓钢架大棚24栋。盘活闲置资产，放大资源效益，清流社区利用闲置厂房开展粮食烘干服务，解决农民晒粮难问题，预计年底增加5万元集体经济收入。利用北关村安置房，争取中央预算资金新建南澳区济川铺颐养项目，计划投资5400万元。

组织推动，文明治理，注入乡村振兴“强心剂”。将党建工作作为人居环境整治提升的“红色引擎”，充分发挥基层党组织的示范引领作用，以文明实践站为依托，各村（社区）积极开展文明村镇、文明户建设，组织美丽庭院、文明户评选等活动。大力开展“积分制”管理和“农村物业”试点工作，持续推进环境卫生综合整治。今年，广卫村在南澳区“农村物业”试点考核中排名第一，木庄村在南澳区“积分制”试点考核中排名第二。

## 基层广角

## 章广镇扎实加强冬季安全生产工作

**本报讯** 为进一步加强安全生产管理，防范各类安全事故发生，入冬以来，章广镇本着“早分析、早预防、早治理”的原则，扎实做好冬季安全生产工作。

营造宣传氛围。采取线上线下相结合的方式加强宣传，线上利用微信群、朋友圈转发各类安全防范知识；线下结合“板凳会议”“小伍说书”等活动，充分发挥党员、志愿者等力量，加大安全生产宣传，入户向留守老人和儿童宣传防火防灾等常识，全面提升基层群众的安全意识。

精准排查隐患。组织专人加强日常道路

巡逻，紧盯高速公路施工、燃气等重点行业领域，深入企业、商超等场所开展安全隐患大排查。同时，常态化组织开展安全生产问题整改“回头看”，切实做好隐患排查销号工作。截至目前，排查隐患12处，现已全部整改到位。

狠抓责任落实。严格落实“党政同责、一岗双责”，压紧压实相关岗位责任，做到守土有责、守土负责。成立督查小分队，不定期开展各责任主体安全生产责任落实情况检查，发现问题要求立即整改，切实压实安全生产主体责任。

（唐超 朱伟）

## 文昌花园社区老年助餐点让老人乐享幸福晚年

**本报讯** “社区的老年助餐点真方便，几步路就能吃到热乎饭菜，这可解决了像我这样的老人吃饭问题。”近日，正在文昌花园社区老年助餐点用餐的独居老人李大爷高兴地对着笔者说。

今年以来，龙蟠街道文昌花园社区持续推进老年助餐服务工作，积极打造社区老年助餐点，满足老年人日常用餐需求。

该社区通过摸排有用餐需求的老人数量，确定老年助餐点的设置，打造15分钟就餐服务圈，解决老年人的吃饭问题；完善助餐点各项设施，注重环境整治服务优化，确保老人在舒适的环境里享受“幸福味道”。细化服务内

容，每周一张公示一周菜单，餐食以少油少盐、细软可口适宜老人食用为原则。社区负责同志不定期对菜品采购和制作过程进行监督，确保让老人吃得放心。对腿脚不便的老人，社区组织志愿者提供送餐服务，让他们足不出户享“幸福味道”。

此外，社区注重加大宣传力度，提高群众知晓率。网格员通过网格群定期宣传老年助餐点，及时推送每周菜单和送餐服务热线，让老人实时掌握助餐点动态。各网格员还利用入户走访、流动上门宣传等机会广泛收集群众意见，不断完善助餐服务，持续提升老人幸福感。（赵晶晶）

## 花山村疏通街道污水沟为民解忧

**本报讯** “通过污水沟疏通改造，再也闻不到难闻气味了，居住环境变好了。”近日，居住在施集镇花山村南街的居民为村“两委”快速行动办实事、解民忧的举措纷纷点赞。

据了解，施集镇花山村两委接到居民反映：花山村街道附近的一条污水沟因淤积出现堵塞现象，影响周边60多户居民的日常生

活。污水沟实际堵塞情况迅速召集村“两委”碰头会，商议并制定污水沟疏通方案。11月9日，组织施工人员进场，清除淤泥、埋设涵管。经过2天施工，共清淤排水沟80米，埋设涵管50米，彻底解决了这一困扰居民生活的问题。“民有所呼，我有回应。”村两委负责同志表示，“村”两委”将持续聚焦民生，切实为民办实事、解难题，不断提升居民的获得感和幸福感。”（陈小乐）



## 特色产业获丰收

近日，在南澳区施集镇荣誉村，村民正在采摘成熟的瓜蒌。该镇近年来大力扶持农民发展瓜蒌、食用菌等特色产业，带动农民增收致富，进一步推动乡村振兴。

王小弟 董超摄



## 法制宣传面对面

11月22日，南澳区同乐社区开展“江淮普法行”法制宣传活动，志愿者以面对面的方式向群众宣讲法律常识，提高居民法律意识，营造良好的法治社会氛围。（董超 李黎摄）